

中美文教交流

華人在美國軍校 (三)

● 鄭雪玉 (陸軍官校外文系教授兼系主任)

威而猛軍校 (Norwich University)

寓兵於民設備新穎

威而猛軍校，也叫諾威起軍校，位於美國東北新英格蘭的佛蒙特州 (Vermont) 之諾斯菲德 (Northfield)，北距首府蒙特派利爾 (Montpelier) 約二十英里，南距紐約市，約六小時車程可達。

該校創立於一八一九年，創始人是亞當派屈 (Alden Partridge)。亞氏在一八〇六年十月三十日畢業於西點軍校，是西點軍校創校後的第十五位畢業生，且於一八一五年七月三日起，擔任該校第四任校長，直到一八一七年七月二十八日為止。

威而猛軍校它不僅是美國第一所私立軍校，更是第一所實施預備軍官訓練團 (ROTC)，將寓兵於民 (citizen soldier) 的理念付之實現的學校，也是最早招收女生的軍校。代表學校精神的座右銘 (motto) 是：我會全力以赴！(I will try!)，該校師資優良，設備新穎，對學生之管理、教育、培訓等均極富經驗，尤擅長高地寒訓、騎兵，及小部隊戰術等，為美國著名的軍校之一，素有「新英格蘭的西點」(West Point of New England) 之美譽。

1. 中國與威而猛軍校 (1910s-1920s)

威而猛軍校與中國的關係起源甚早，滿清末年，在上海組「常勝軍」(Ever Victorious Army) 協助清廷進剿太平軍之亂的美國人華爾 (Frederick Townsend Ward)，就是威而猛軍校一八四八年的學生。

清廷因華爾「打仗實係奮勇：膽識兼優，頗諳兵法，所教洋槍兵勇，著有成效」，而奏賞予「四品頂戴花翎」，且以副將任之。

華爾曾歸化中國籍，並且在一八六二年三月與楊坊之女楊常梅結婚。但一八六二年九月攻打浙江慈溪時，華爾身受重傷，不幸於九月二十二日死於寧波，享年三十一歲。清廷為表彰他的英勇與貢獻，特在寧波為他建專祠，從優議敘，而華爾的膽識、英勇與諳兵法，使中國朝野對其母校——威而猛軍校產生極佳印象，故後來不少有志青年或公派或自費前去該校接受軍事訓練。

中國學生就讀威而猛軍校，始于一九〇六年至一九三一年間，共有二十多位中國學生或畢業或曾就讀該校，如下表。而

(三) 威而猛軍校在美華人

威而猛軍校的中國學生(1906-1931)：

中文姓名	英文姓名	期別/**表畢業	附註
1. 翁羅忠(譯音)	Woon, Loy-Chun	1910**	
2. 姚觀順	Yao, Kuan-Shun	1914**	
3. 張奇春	Chang, Chih-Chun	1925**	
4. 李佳勝	Li, Chia-Chen	1925**	
5. 丁愛德華	Ting, Edward	1925**	
6. 曾錫珪	Tseng, His-Kuei	1925	清華 1922
7. 毛樹安	Ma, Chu-An	1925	
8. 汪華展	Wong, Fuchao-Kuang	1925	
9. 於德仁	Yu, Te-Jen	1925**	清華 1923
10. 張治中	Chang, Chih-Chun	1925**	清華 1923
11. 齊學啟	Chi, Hsueh-Chi	1926**	清華 1923
12. 孫福麟	Sun, Fu-Lin	1926	清華 1923
13. 何浩若	Ho, Hao-Jo	1927	清華 1921
14. 趙君邁	Chao, Heng-Chin	1927**	
15. 陳崇武	Chen, Chung-Wu	1927	清華 1921
16. 朱世明	Chu, Shu-Ming	1927	清華 1922
17. 姚楷	Yao, Kai	1927**	清華 1925
18. 汪準	Wang, Chun	1928	清華 1924
19. 楊昌齡	Yang, Chang-Ling	1928**	清華 1926
20. 王之	Wang, Chi	1928**	清華 1926
21. 陳家驥	Chen, Chia-Lu	1929	清華 1926
22. 曾慶集	Tseng, Ching-Chi	1929	清華 1927
23. 梁思忠	Liang, Shih-Chung	1929	清華 1926
24. 李茂忠(譯音)	Lu, Mo-Chun	1930	
25. 李濬	Lee, Chun	1931**	

威而猛軍校教堂內，牆壁上掛著該校當上將軍的各地傑出校友名單，其中就有不少中國人名列在內。譬如，中國在第二次世界大戰末期，就有十六位將軍曾就讀於此，包括畢業的姚觀順(一九一四)，張奇春(一九二五)，李佳勝(一九二五)，丁愛德華(一九二五)，齊學啟(一九二六)，姚楷(一九二七)，趙君邁(一九二七)，王之(一九二八)，楊昌齡(一九二八)等九人，以及曾肄業於此校的曾

錫珪(一九二五)，孫福麟(一九二六)，何浩若(一九二七)，陳崇武(一九二七)，朱世明(一九二七)，陳家驥(一九二九)，曾慶集(一九二九)等七人。

威而猛軍校的十六位中國將軍校友，均非常傑出，試舉數人，可見一斑。姚觀順(一九一四)，畢業後，在一九二〇年回中國，隔年擔任國父孫中山先

中國將軍傑出校友

生的侍衛長，表現異常優越。民國十三年六月二十二日出版的「中國國民黨周刊」，就有這麼一段記載：「……本年元旦，大元帥特行頒賞往年年在觀音山禦賊之衛士隊各人金牌一枚，蓋以獎忠義，而勵士氣；」，當時受獎的第一人即隊長姚觀順。

齊學啟將軍(一九二六)，曾為遠征軍新三十八師副師長，一九四二年仁安羌一役，救出英軍八千多人，揚名國際，居功厥偉，惜後來掩護友軍撤退後，奉命收拾殘部，因不忍棄同甘苦共患難的傷兵袍澤，執意帶了幾百名傷患同行，沿途險阻，誤了行程，渡河時不幸被日軍俘虜，但齊將軍不為利誘所屈，百經折磨，於民國三十二年五月十三日慷慨成仁，年僅四十四歲。抗戰勝利後，當年的師長孫立人將軍，將齊將軍的事蹟呈報國民政府，以專機將齊將軍的骸骨自仰光運回，安葬湖南家鄉，而台北圓山忠烈祠也供有齊將軍之靈位，一代忠魂，千秋祭祀。

何浩若，在美國威斯康辛大學唸完博士學位(一九三一一九二六)，時值國民革命軍北伐，全面洶湧，乃進入威而猛軍校學習軍事，成為一九二七年班的學生。何浩若回國後，初任黃埔軍校第四期教

官，後任四十六軍參謀長及第十師第五十九團團長。民國十七年後，改任中央、金陵各大學教授，後亦擔任湖南、河南省財政廳長、中央日報社長、物資局長、軍委會外事局局長等重要職務，抗戰勝利後，擔任行政院政務委員、聯合國軍事代表團顧問、國防研究院講座、師大和政大教授等，而於民國六十年一月二十七日病逝，享年七十三歲（民國人物小傳，第三冊）。

另一位威而猛軍校非常傑出的校友朱世明，也是一九二七年班，朱世明一九二二年清華大學畢業後，赴美就讀於麻省理工學院（MIT）。畢業後進入威而猛軍校接受小騎兵訓練及突擊。回國後參加北伐，後升少將，為當時最年輕的少將。後曾擔任駐蘇俄武官及駐美武官等職。一九四三年，參加開羅會議代表團，且於一九四五年八月十五日與王之將軍等，為密蘇里艦受降代表團員之一，以及遠東區中國盟軍駐日代表團團長等重要職務。一九六五年，在東京去世，享年六十四歲。

（三）校軍國美在人華

1. 陸軍官校與威而猛軍校（一九八六
民國七十四年四月，前陸軍官校校長

黃上將，赴美參訪五所軍事院校時，訪談中，威而猛軍校校長塔得備役中將表示，自對日抗戰迄今，沒有我國學生在該校就讀，而該校目前其他國家學生日漸增多，希望陸軍官校能選送學生至該校就讀，以增進彼此友誼，且於五月二十三日正式來函邀請。

黃校長回國後，呈文總部轉國防部，申請送訓名額。一年後，獲准核定「每年甄選一—二員，送威而猛軍校之工學院就讀；學生先在我軍完成一年教育後，再赴美就讀，仍列為正期生，在美受訓期間，暑假回國接受黃埔精神教育」。

自一九八六年迄今，已有十六位陸軍官校學生就讀於威而猛軍校，包括男生十五位，和女生一位，表現均非常優越。

色岱爾軍校 (Citadel Military College)

公立軍校成效良好

色岱爾軍校，位於南卡羅利那州，成立於一八四二年，是一所公立軍校，旨在培養有高超價值觀、具批判性、創造性思考及有效溝通能力的軍官，成效良好、校

譽卓著。

1. 中國與色岱爾軍校

一九二六年至一九三〇年間，色岱爾軍校有六位中國學生，他們都是清華學校畢業，資料如下：

中國學生表現不凡（一九二六

—一九三〇）

胡家枚，山東人，清華一九二六年畢業，赴美留學，就讀於色岱爾軍校三年級，主修歷史，一九二八年畢業。返國後，任杭州「中國中央飛航學校」（Chinese Central Flying School, Hangchow），建樹良多，但在一九三四年的一次飛行事故中不幸喪生，為表彰他的貢獻，校內的禮堂，即命名為「家枚堂」，以資紀念。

安立綏，祖籍甘肅，清華一九二七年畢業，隨即留美，進入色岱爾軍校就讀三年級，主修歷史。一九二九年畢業後返國，服務於中國陸軍。

劉樹鈞，河南人，清華一九二七年畢業，一九二七—二九年間，留學色岱爾軍校，主修土木工程，畢業返國後，在空軍服務。一九三九年，在昆明車禍喪生。

杜文若，陝西人，清華一九二七年畢

中業，一九二七—二九年間，在色岱爾軍校就讀，在校期間，主修化學，因為他相信「化學家是世界的主力」(Chemists are a great power in this world.)。杜文若個性比較暴厲，他的美國同學曾擔心他回國後，會引起革命 (we fear that he will start a popular revolution when he returns to China.)。杜文若畢業後，先在中國陸軍服務，後在陝西大學教授英文、化學、實用天文學及工程地質學等。

曾慶集，清華一九二七年畢業，一九二八—三〇年間就讀色岱爾軍校，主修優生學 (Eugenics)，在校期間，成績優異，同學說他是一個「不平凡的學生」(He is a remarkable student.) 畢業後，續往哈佛大學進修，返國後，在中國陸軍服務。

汪逢栗，北平人，清華一九二八年畢業，一九三〇年色岱爾軍校畢業，主修歷史和英文，他深信「三分之二的大學教育之價值在於一個人所結交的朋友上」(two-thirds of the value of a college education lies in the friends one makes.) 所以，在校期間，他廣結善緣，而且學業成績非常優秀。回國後，亦服務中國陸軍。

(三) 校軍國美在人華

2. 陸軍官校與色岱爾軍校(一九九一

—) :

一九九一年起，陸軍官校每年選派一位學生前往色岱爾軍校就讀，迄今已有九位學生，均為男生。

教育交流源遠流長

陸軍官校學生選派國外軍校受訓情形

(一九七四年—二〇〇〇年)

除了上述四所軍校之外，陸軍官校亦選派學生赴菲律賓賓及中南美洲軍校就讀，包括瓜地馬拉(一九七五年)、薩爾瓦多(一九七六年)、宏都拉斯(一九八五年)

(和巴拉圭(一九八五年)等，此不僅可學習他人之長，亦可增進邦誼。

中美軍事教育交流，已臻百年，源遠流長，意義深遠。中國學生在美國軍校的傑出表現，令友邦人士刮目相看，而中國學生學成榮返後的卓越成就，更是他們感念國家栽培、全力以赴、貢獻所學、報效國家的最佳明證。軍事教育交流，繼往開來，敦睦邦誼，成效卓著。追求更現代化的軍官教育，我們應繼續與世界名校同步革新，向前邁進。

(民國八十九年十月十四日于鳳山)

聖文
文庫
張大千外傳
隆重出版

戚宜君 著

定價新臺幣二〇〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饗客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環華薈中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千錘百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖片多幅，現已出書，定價臺幣二〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三三—二號聖文書局帳戶。